



跳绳

跳绳是特别适宜秋冬季的运动，少量时间就会达到运动量，除一根绳外，不需要其他的装备，却能使孩子的手、脚、腕、肩等部位的协调能力得到很好的发展，对锻炼孩子感觉的敏锐性也大有好处。

年龄较小的宝宝在玩跳绳游戏时，可以取一根长一点的绳，由爸爸妈妈各持一端，宝宝站在中间跳。期间爸妈可以通过说唱儿歌提

寒冬让孩子动起来

冬季，坚持体育锻炼，不仅能增强儿童的身体素质，还能磨炼他们的坚强意志。因此，父母应鼓励和支持孩子走出温暖的居室，到户外去。不过家长们需要注意的是，一定要选择适合孩子冬季的运动方式，做好充分热身运动，并注意运动后保暖。

出要求，比如：小熊小熊你转一个圈（摸一下地、单腿跳等），宝宝听着儿歌口令再做出相应动作。

冰雪运动

滑冰是冬季适合儿童的运动项目之一，经常在冰上走、跑或滑，对孩子发展平衡、全身协调都大有好处。找一处相对空旷安全的、白雪覆盖的土地、草地，或公园、街心花园，让孩子自己爬、滚、走、跑，随他怎样都可以。同时，幼儿借助家长的推拉在冰上玩耍可增进家长和孩子之间的感情。

游泳

冬泳可免受户外空气污染的侵害，还能有效提高人体的免疫能力，是孩子抵御流感的“好帮手”。宝宝在游泳时身体处于水平状态，为血液循环创造了有利条件，有利于提高心血管系统的机能。水的流

动和肌肉的运动，都会起到按摩动脉的作用。能为宝宝塑造健美的体态，促进宝宝生长发育。

一些亲子运动游戏如老鹰抓小鸡、认形状跳房子、丢沙包、玩球、踢球等更容易让宝宝积极参与，不仅能在无形中达到强身健体的效果，并且家长容易参与进来，对增进亲子感情大有裨益。

宝贝们进行冬季运动，有些要注意的事项家长们必须要上心：

户外活动为主 冬季阳光可增强抵抗力，帮助人体制造维生素D。尤其对于孩子，外界空气所拥有大量负离子，容易保持一定湿度，因此能减少因室内干燥空气刺激引起的上呼吸道疾病。

做好热身准备 运动前充分、合理、科学的准备活动能提高神经肌肉兴奋性，防止运动不适或损伤。如合适的走步、慢跑及徒手操

等。

穿衣应该适度 穿衣过多妨碍运动，过少又容易受凉。在准备活动充分后身体发热时，可适当的脱些衣服。运动后及时擦汗，再穿好衣服。如能及时更换内衣更好。

穿合适的鞋袜 孩子的身高矮、重心低，但是自己运动的惯性却不容易控制，所以运动时最好穿摩擦力大、有气垫的运动鞋，这样孩子能顺利地停、动和安全地跳、落。切忌穿塑底鞋和皮鞋，冬天地面干燥、硬度大，尤其是雨雪天后，地面特别滑，容易造成关节扭伤、震伤或摔伤。

学会用鼻子呼吸 冬季锻炼一定教会孩子运动时的口——鼻式呼吸，即微张口呼气，用鼻吸气，同时注意呼吸与运动的协调性。迎风跑不宜张口呼吸，避免冷空气刺激而引起上呼吸道炎症。 (蒋茜)

教子有方

六招 增强孩子自尊心

第一招 在日常生活中寻找可赞赏的事情

孩子“坏”时希望受到注意，“好”时希望得到赞赏，这不仅能增强孩子的自尊心，而且承认他所做的事，会提高他的自我价值观念。即使生活中的一些小事，也可提醒孩子知道他是可爱的、有能力的。

第二招 抽时间单独和孩子在一起

有些父母工作忙，时间很宝贵。尽管如此，也要抽出一定的时间与孩子单独在一起，这非常重要。很多孩子会认为，父母经常不和他在一起，是对他的忽视。久而久之，会影响和父母的关系，甚至会造成孩子自卑的性格。很多家长面对这一问题时，最常说的话就是“我没时间”、“工作安排得太满了”。要做到和孩子在一起玩，又不影响工作的最好办法，是把与孩子在一起的安排列入计划，这对父母与孩子之间的感情联络是十分重要的。与孩子一起玩耍时，要遵守他的规则，不要超出他的水平。

第三招 允许孩子做自己的事情

许多父母认为，替孩子做他感到困难的事是帮助孩子。事实上，这等于告诉孩子他自己不行，不利于培养孩子的自尊。孩子需要鼓励和挑战，要给他解决问题和发现自己能力的机会。当他需要帮助时，指导并协助他去想办法，寻求答案，而不是代替他做。

第四招 珍视孩子的物品

父母经常控制送给孩子的玩具和书，有时认为某件物品不适合孩子了，但事实上他可能仍然需要它，甚至这种喜欢会持续几年。因此，在处理某件孩子的物品时，父母不要擅自做主，要由孩子自己决定何时放弃某件物品。

第五招 帮助孩子正确处理身体方面的问题

孩子在成长过程中，出现粉刺、肥胖时，父母要帮助他解决精神上的负担，并让他不要太在意自己的外表，意识到这些问题可能是暂时的，也是可控制的。“没关系”、“妈妈在小的时候也遇到过这样的情况”，这些话虽然简单，却可安慰孩子紧张的情绪，能正确处理问题。

第六招 孩子贬低自己时父母要干预

孩子贬低自己是在传达一种有碍自尊的信息。这时父母应表现出实事求是的态度和对他的爱，认真地倾听，然后再告诉他应有的态度。 (汪春)

童真童趣



发玩具

小胖丫胖乎乎的，小嘴甜甜的，惹人疼，招人爱。老师们都非常喜欢她，经常派她干点小事，诸如给小朋友分小勺子，帮老师分水果、发玩具。

一天，小胖丫妈回家早，在阳台看到他们班的小朋友在楼下的空场上玩，老师让小胖丫发玩具。看着小胖丫有条不紊地发着，妈妈满心欢喜。突然，看见小胖丫把正准备递给小朋友的玩具又收了回去，犹豫了一下，就把手里的小布熊夹在了腋下，然后继续有条不紊、面带笑容地发放其他玩具。小胖丫妈不解。

晚上接小胖丫回家，路上小胖丫妈问到小布熊的事。小胖丫偏头，很认真地答道：“因为这个玩具我还没有玩过呀。” (姜叶)

宝贝饮食

小孩肚子里 95% 是零食

家长疑问：零食和辅食如何吃？

日前，有媒体报道：在0~36个月婴幼儿里，个别孩子胃里装着95%的是各种零食。实际上，在小孩4~6个月的时候，宝宝需要添加辅食，但从此之后，家长便将辅食和零食相混淆，以至于孩子肚子里的是零食而食欲不振。

2008年最新版《中国居民膳食指南》指出，零食是正餐的补充，合理地吃零食既是一种生活享受，也是能量和营养的补充，有时还能起到缓解紧张情绪的作用。但是，吃零食也应该讲究营养价值，适量、少吃为佳。《指南》建议，最好选择营养价值高的水果、奶制品、坚果等。最好在两餐之间吃，不要吃得太多，以免影响正餐的进食。

对于正在发育的4~6个月的婴儿，专家认为，添加的辅食包括一定量的鱼、肉、蛋、蔬菜等，因为这些都是蛋白质和铁的最好来源。当宝宝6个月大



时，他出生时的铁存量已经快要用完了，而光喝牛奶不能满足宝宝一天所需，所以，要添加辅食，包括以下4类食品——

(1)乳制品/奶制品，到宝宝长到12个月大之前，他每天要摄取500~600毫升的母乳或牛奶。

(2)淀粉类食品，比如土豆、

面包、面条、米饭和谷类食品。

(3)水果和蔬菜，品种一定要多样。

(4)肉或肉的替代品。可以让宝宝吃一些软的白色鱼肉片如鳕鱼，或者吃一些切得很细的鸡肉，也可以吃一些鸡蛋黄。

宝宝的活动量很大，消耗大量的能量，所以很容易觉得饿，这个时候家长可以给宝宝提供健康的零食。比如水果片(新鲜的或干制的)、天然酸奶、面包条等。不建议家长给宝宝以下零食——

碳酸饮料：如果想给宝宝一种饮料，不再喝牛奶，可以给宝宝喝经过稀释的、不加糖的果汁。

快餐食品：不要给宝宝吃快餐食品，薯条、汉堡包、香肠等高脂肪、高盐分、高糖分的食品。

有可能让宝宝噎着的食品：比如葡萄干、花生、坚果、爆米花、大块的苹果、果冻等。(张华)

家长手记

为孩子放弃电脑

我和老公都是电脑迷，我在电脑上一般是上论坛、博客。老公是玩游戏。起初一个人用电脑，另一个人就带孩子写作业。可孩子却总是对那个玩电脑的人更感兴趣。

每次正用电脑，他就过来捣乱，一会儿在键盘上乱按，一会儿要看动画片。没办法，只好也满足他的小心愿。

儿子的游戏水平是越来越高了，在电脑上认识了很多新字。可他也添了我和老公的毛病，不认识什么字时就去电脑上找，而不是靠查字典知道。这让我们不安，我和老公是提笔就忘字，只能依赖电脑，孩子也这样做怎么行？

幼儿园前些时候体检，儿子的视力下降了很多，我们夫妻两个探讨之后，觉得还是孩子玩电脑过度造成的。为了孩子的健康成长，我们决定忍痛割爱——不玩电脑了。开始只是断了网线，可孩子自己还会打开电脑，玩上面的几个简单游戏。索性，我俩干脆把这台新电脑以便宜的价格卖了。

以卖掉电脑的方法来解决问题，很有些因噎废食的意思，但没有办法，我和老公两个大人在电脑面前意志力都很薄弱，何况孩子还那么小，他只是想到了好玩儿，哪想到会影响视力等问题。

全家人不玩电脑了，三口人一起出去郊游，每晚临睡前各讲一个故事……现在没了电脑，一家三口的交流更多了，关系更融洽了，身体也更强健了。还别说，没电脑，是好事。 (王勇)

亲子平台

多与父相处 子女智商高

英国一项大规模的研究报告指出，与父亲相处时间较多的儿童，日后会较为聪明，而且较有机会攀上高于父亲的社会阶层；若父亲不太理会子女，即使常常在家，子女在智力和事业前途方面都不会比单亲家庭子女优胜。

研究由英国纽卡斯尔大学进行，报告由领导研究的该校行为及进化中心高级讲师丹尼尔·内特尔撰写，9月30日发表于美国《进化及人类行为》杂志。研究对象为17000个在1958年3月的同一个星期出生的英国婴儿，研究员其后进行长达半个世纪的跟进调查，例如在1965年询问孩子母亲其丈夫平日花多少时间与孩子相处(如读书给他们听、与他们外出等)以及在孩子11岁时为他们安排智商测验。

结果显示，较常与父亲相处的孩子日后比其他同辈聪明和容易跻身高于父亲的社会阶层，可见父亲的陪伴有助于子女培养更高的才能，这一优势在子女42岁前一直存在。至于把照顾子女的责任全部交给妻子的父亲，他们的子女在个人发展上与单亲家庭子女无异。

研究又发现，“社会—经济地位”(即在收入、教育、职业和健康4方面的等级)较高的父亲花较多时间在子女身上。此外，儿子较容易得到父亲陪伴，但父亲相伴对儿子和女儿的裨益并无区别。

研究员不排除研究结果受到其他因素影响，譬如资质较高的孩子本身便可能较容易得到父亲照顾。 (麦迪信)

